

# СВЕРХНОВАЯ СЕРГЕЯ СЛОБОДНЮКА

Одним заслуженным деятелем науки в России стало больше

**ЭТОГО ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ**  
удостоен профессор Магнитогорского государственного университета Сергей Слободников.

А талантливые ученые и блестящие педагоги всегда были на вес золота. Познакомимся с героем дня?

«Мой старый друг, мой верный Дьявол! // Пропел мне песенку одну...» Не уверен, что всему виной именно эти строки Николая Гумилева, но факт остается фактом: научный поиск молодого студента Сергея Слободникова в 80-е годы предопределили стихи запретного мэтра. После шести десятилетий забвения творчество «самого непрочитанного поэта», вернувшись к массовому читателю, произвело небывалое впечатление. Вдруг оказалось, что в истории русского Серебряного века зияет огромная пропасть...

Стартовой площадкой для нового рывка стал Магнитогорский государственный университет.

В 1993 году кандидат наук С. Слободников перебирается в Магнитку и сразу обретает славу одного из перспективнейших педагогов МагУ. В вузе к дерзким новичкам всегда относились по-хорошему предвзято, предоставляя им все возможности – финансовые, организационные, моральные, наконец – для реализации самых смелых замыслов. У ректора Валентина Федоровича Романова есть два ценных качества: он редко ошибается в людях и никогда не боится делать добро. И пример Сергея Слободникова – лучшая иллюстрация этих принципов в действии.

Неизбежные материальные трудности, связанные с переездом из разоренной республики, были решены со своей стороны ректором беззаботностью.

Убежденный, что талантам нужно идти навстречу во всем, Романов сделал почти невозможное – уже через несколько лет семья молодого ученого получила собственную городскую квартиру.

Если кто помнит, середина 90-х была страшным для науки временем: вузы закрывались один за другим, а оставшиеся сдавали концы с концами. Попасть в «романовский заповедник» для любого специалиста было настоящим спасением: это означало иметь не только гарантированный кусок хлеба и крышу над головой, но и условия для научных исследований. Диссертация по филологии, которую Сергей Слободников защитил в 1994-м году, стала событием уникальным: с одной стороны, благодаря избранной тематике, а с другой – из-за катастрофического отсутствия интереса в «верхах» к проблемам высшей школы. Материальные затраты, перед которыми не постоял МагУ, подарили стране целое направление в литературоведении.

То, что случилось дальше, коротко можно определить так: за научным не-боскононским Россия стремительно вспыхнула сверхновая звезда. В течение немногим малого по любым меркам срока Сергей Слободников становится дважды доктором наук, главой собственной литературоведческой школы, автором

ряда монографий, изданных в типографиях обеих столиц. Надеюсь, все понимают, что я опускаю многочисленные промежуточные достижения, каждое из которых могло бы стать венцом карьеры менее одаренного ученого. И происходят эти чудеса на самом неблагоприятном внешнем фоне, какой только можно вообразить: распад страны, катастрофическое падение престижа науки, гражданская война в родном Таджикистане...

Стартовой площадкой для нового рывка стал Магнитогорский государственный университет.

В 1993 году кандидат наук С. Слободников перебирается в Магнитку и сразу обретает славу одного из перспективнейших педагогов МагУ. В вузе к дерзким новичкам всегда относились по-хорошему предвзято, предоставляя им все возможности – финансовые, организационные, моральные, наконец – для реализации самых смелых замыслов. У ректора Валентина Федоровича Романова есть два ценных качества: он редко ошибается в людях и никогда не боится делать добро. И пример Сергея Слободникова – лучшая иллюстрация этих принципов в действии.

Неизбежные материальные трудности, связанные с переездом из разоренной республики, были решены со своей стороны ректором беззаботностью.

Убежденный, что талантам нужно идти навстречу во всем, Романов сделал почти невозможное – уже через несколько лет семья молодого ученого получила собственную городскую квартиру.

Если кто помнит, середина 90-х была страшным для науки временем: вузы закрывались один за другим, а оставшиеся сдавали концы с концами. Попасть в «романовский заповедник» для любого специалиста было настоящим спасением: это означало иметь не только гарантированный кусок хлеба и крышу над головой, но и условия для научных исследований. Диссертация по филологии, которую Сергей Слободников защитил в 1994-м году, стала событием уникальным: с одной стороны, благодаря избранной тематике, а с другой – из-за катастрофического отсутствия интереса в «верхах» к проблемам высшей школы. Материальные затраты, перед которыми неостоял МагУ, подарили стране целое направление в литературоведении.



То, что этошло на пользу местному лингвистику, несомненно: кафедра новейшей русской литературы, которую Сергей Леонович сегодня возглавляет, постоянно пополняется учениками и молодыми исследователями, работающими в рамках его научной школы. Но правда и то, что переход в Магнитогорский университет позволил Слободникову в полной мере раскрыть свои таланты. Здесь к дерзким новичкам

всегда относились по-хорошему предвзято, предоставляя им все возможности – материальные, организационные, моральные, наконец – для реализации самых смелых замыслов.

Конечно, личность Гумилева, какой бы масштабной она ни была, круг интересов магнитогорского ученого не исчерпывается. Задача, которую он поставил перед собой, громадна – изучить культуру Серебряного

века в совершенно новом аспекте, через призму древнейшего индоевропейского учения о гностизме, меняющего привычные представления о роли Бога и Дьявола в системе мироздания. Поле здесь совершенно не пахано, а материала для вдумчивого анализа предостаточно.

Понятно, что для осуществления столь грандиозного проекта нужно было выйти за рамки чистого литературоведения. Столпы отечественной поэзии были людьми не просто грамотными и начитанными, но и глубоко образованными. Мережковский справедливо считался ходячей энциклопедией, Соловьев и поныне признают одним из ведущих мыслителей начала прошлого века. Чтобы по-настоящему понять произведения даже казалось бы изученных вдоль и поперек поэтов, требуются огромные знания в истории и философии самых разных эпох. И тогда Сергей Леонович начал свое странствие по векам и религиям, учениям и культурам. В центре его внимания оказалась лукавый Восток, колыбель трех монотеистических религий и их бесчисленных толков. Тайны, которые пришли постигнуть пытливому ученому, в древности были доступны лишь посвященным. Он сумел пройти по ступеням самых сложных для изучения философских течений – суфизма и исламизма, попутно открывая для себя красоту и скрытый смысл поэзии Джелаладдина Руми или Низами Гянджеви. Оказалось, что русский декаданс неизримыми узами связан и с этими авторами.

Чего только не увидит зрячий! Вторая докторская диссертация – теперь уже по философии, – выросшая на этой благодатной почве, была столь же неизбежна и невероятна, как и первая: джавахи докторов в России можно перечесть на пальцах.

Карьера Сергея Слободникова уже состоялась. Будь у него другой характер и другие запросы, вполне можно и остановиться, почивая на лаврах. Но при его энергии и талантах конечная точка маршрута еще даже не видна на горизонте. Речь не о новых званиях и наградах – не сомневайтесь, что к нам они относятся с присущей ему ironией, – а о загадках и ловушках, которые творили прошлого расставили для будущих исследователей.

РЕНАРТ ФАСХУТИНОВ.

## КРЕДИТЫ

### Образование без комиссий

ПРАВИТЕЛЬСТВО запустило эксперимент по поддержке образовательных кредитов, который пройдется с сентября нынешнего до конца 2010 года.

Образовательные кредиты студентам будут выдавать при поддержке Министерства образования и науки РФ. Схему опробуют на базе высших учебных заведений, имеющих государственную аккредитацию на срок не менее пяти лет. Суть идеи такова: будущий студент, успешно сдавший вступительные экзамены в выбранном вузе, обращается в банк за кредитом. При этом ему необходимо найти поручителя, которым может выступать либо потенциальный работодатель, либо специально созданное юридическое лицо – поручитель банка по образовательным кредитам. При этом последний, согласно постановлению Кабинета министров, должен иметь опыт работы на рынке не менее трех лет и квалифицированные результаты финансово-хозяйственной деятельности, подтвержденные аудиторскими заключениями». Заемщику предстоит предоставить отсрочку по погашению основного долга и выплату процентов (штрафного периода) на весь срок обучения в вузе и плюс еще три месяца. Если же в дальнейшем должник откажется возвращать кредит, поручитель обязан выплатить банку всю сумму задолженности. Но при этом он имеет право обратиться к государству за возмещением расходов. Правда, максимальный размер государственной поддержки, предоставляемой поручителю, определяется как 10 процентов от всей суммы предоставленных образовательных кредитов, в которых гарант участвовал в рамках эксперимента.

Такая схема должна минимизировать риски банков, выдающих образовательные кредиты. Но взамен министерство выдвигает ряд условий: процентная ставка по образовательному кредиту не должна превышать 10 процентов, а дополнительные платежи и комиссии недопустимы. Кроме того, досрочное погашение задолженности осуществляется без штрафных санкций. Максимальный размер кредита не должен превышать 30 тысяч долларов, а срок – 4–9 лет. Для получения кредита студент заключит ряд договоров: «банк–заемщик» (договор образовательного кредита), «банк–поручитель» (договор поручительства), «поручитель–заемщик» (договор о предоставлении поручительства), а также соглашение между поручителем и вузом об информационном сотрудничестве.

Для заемщика кредитование образования является одним из наименее рискованных сегментов рынка. А вот банкиры к правительству «подарку» могут отнести равнодушно, дешевые кредиты для них не привлекательны. Впрочем, неизвестно, сколько окажется и потенциальных заемщиков. По данным ВЦИОМ, на сегодняшний день лишь два процента российских граждан рассматривают возможность привлечения кредита для финансирования образования. А тем, кто входит в эту немногочисленную категорию, будет весьма проблематично найти работодателя, готового выступить поручителем. Даже с учетом того, что нынешний рынок труда является рынком кандидатов, немногим предпринимателям захотят рисковать своими деньгами, чтобы потом несколько лет ожидать прихода свежеобученного неопытного специалиста. А независимая организация–поручитель, удовлетворяющая критериям Кабинета министров, пока что есть только у одного банка. И, наконец, максимальный размер кредита не так уж велик и позволяет претендовать на получение образования в не самых престижных вузах.

Кто в 16 не революционер, тому в 30 не хватает отваги стать начальником пожарной команды.

АНДРЕ МОРУА

## Школа без ГОСТа

### ПРОЕКТ

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА одобрила проект закона, определяющего новые подходы к подготовке государственного стандарта среднего образования.

Вместо нынешнего списка учебных предметов и образовательный стандарт будет содержать перечень требований к условиям и качеству подготовки выпускников средних

учебных заведений. При этом оцениваться будут не только усвоенные ими знания, но и полученные навыки и компетенции. Одновременно из образовательных стандартов исчезнет нынешнее деление на федеральный, региональный и школьный компоненты: вместо этого регионы получат право включать в школьные программы местные сюжеты, в том числе краеведение и национальные языки. А в новые образовательные стандарты войдут не только учебные, но и внеучебные часы –

например походы, организованные для школьников учителями географии. С одной стороны, образовательные стандарты будут привязаны к новому принципу начисления зарплаты учителям, предполагающему оплату не только учебной, но и внеучебной нагрузки педагогов. С другой – привносят творческие и спортивные программы в учебный, что позволит снизить перегрузку школьников. В сентябре законопроект о новых принципах формирования образовательных государственных стандартов рассмотрят комитет Госдумы по образованию. В случае его одобрения, первое чтение законопроекта может состояться в конце месяца.

Предыдущее повышение состоялось в сентябре 2005 года. Тогда вместе пятым поясом рублей студенты начали получать шестьсот. В этот раз благосостояние студентов вузов улучшилось на треть. Но полученные уже в сентябре 900 рублей они смогут купить с десяток буханок хлеба, восемь пакетов молока, пару килограммов гречки, два кило колбасы, три банки тушенки, пачку чая, два десятка яиц, сходить один раз в кино и еще один раз на дискотеку. На проездной, наверное, уже не хватит. Студенты техникумов, напротив, должны хватить как раз на проездной: размер их стипендии с сентября составит 315 рублей вместо 210 получаемых ранее. Повышение стипендии коснется одного миллиона 800 тысяч российских студентов и потребует 4,2 миллиарда рублей.

## КТО В РАБОЧИЕ ПОЙДЕТ?

Депутаты обязали всех школьников учиться одиннадцать лет

СЕРЬЕЗНЫЙ РАЗГОВОР об одиннадцатилетке возник еще летом 2005 года, когда на встрече с выпускниками школ в Кремле Владимир Путин предложил ввести в стране всеобщее обязательное бесплатное среднее образование.

Конституция РФ гарантирует общедоступность, бесплатность и устанавливает обязательность только основного общего образования – 9-летнего обучения. В то же время закон «Об образовании» предусматривает общедоступность и бесплатность всех трех ступеней: начального, основного и среднего (полного) общего образования.

В Министерстве образования и науки РФ, проанализировав ситуацию, выяснили: диссонанс в правовых документах и отсутствие установленной законом обязательности третьей ступени образования ограничивает права граждан. Более того, «благодаря» такой нестыковке случаются поистине парадоксальные ситуации: во многих школах учеников, окончивших девять классов с тройками, руководство просит их отучиться в 10-й класс. Дескать, это «балласт», пусть идут в ПТУ.

Как следует из материалов Министерства образования и науки РФ, возраст школьников, которые смогут получить полное общее образование по очной форме, увеличивается аж до двадцати лет, что соответствует статье 24 федерального закона «О воинской обязанности и воинской службе». В соответствии с законом школьники имеют право на отсрочку от армии на време-я не берет 10-й класс. Дескать, это «балласт», пусть идут в ПТУ. С первого сентября Госдума

установила обязательность полного общего образования. Закон направлен на повышение общего образовательного уровня российского населения. Теперь закону учащимся необходимо пройти все три ступени среднего образования: начальное общее, основное общее и среднее полное общее. Требование о полном среднем образовании будет действовать не до пятнадцати, как это было до сих пор, а до восемнадцати лет.

Всеобщее среднее образование для страны не в новинку: «всесоюзный» известен еще со времен СССР: в 1958–1964 годах полное среднее образование получали все и в обязательном порядке. Отменят этот порядок все тог же закон «Об образовании», принятый в 1992 году.

ФОТО АНДРЕЯ СЕГЕРИНОВА

лечеем 1,5 миллиона девятиклассников в техникумах и училищах пошли только 600000, то есть чуть больше 30 процентов. Еще пять лет назад профессиональное образование выбирали до 40 процентов выпускников школ, а в советские годы – и вовсе 80 процентов.

Действительно, зачем идти в ПТУ, если можно окончить школу и поступить в какой-нибудь вуз? Теоретически такая возможность теперь появится даже у самых отъявленных двоечников и прогульщиков, потому что откроются новые профессии. Числит из школы их не могут. Большинство городов и 76 процентов людей в возрасте от 18 до 35 лет по всей России считают, что училище – «удел подростков, которым не хватает знаний или способностей для поступления в вуз». Для 40 процентов россиян перспектива того, что их собственное чадо будет учиться в ПТУ, непримлема. В ответах на вопрос «Чему учиться?» поддерживается такое объяснение: «слабый уровень преподавания», «плохой контингент», «драки, пьянство и наркотики».

ЮЛИЯ ФОРТЕ.



Большинство сирот из школы их не могут. Числит из школы их не могут. Большинство городов и 76 процентов людей в возрасте от 18 до 35 лет по всей России считают, что училище – «удел подростков, которым не хватает знаний или способностей для поступления в вуз». Для 40 процентов россиян перспектива того, что их собственное чадо будет учиться в ПТУ, непримлема. В ответах на вопрос «Чему учиться?» поддерживается такое объяснение: «слабый уровень преподавания», «плохой контингент», «драки, пьянство и наркотики».